

# 推开故宫大门 看看文化综艺上了啥“新”?

“阳光、萌猫、珍宝、美景,有着600年历史沧桑的故宫就这样在镜头里活了起来,令人不禁唏嘘这里曾经也同样住着一群鲜活灵动的人啊。”令网友感叹不已的是上周五在北京卫视揭开面纱的一档节目《上新了·故宫》。伴随“双11”疯狂剁手的节奏,文化综艺到底上了啥“新鲜”元素,大家都很好奇。



《上新了·故宫》海报

## A 首次打开故宫大门,探索未开放领域

近年来,随着故宫淘宝、故宫“文创”等故宫周边的出现,以及多部高口碑纪录片的播出,600年“高龄”的故宫逐渐走下神坛,变得接地气,也让有故宫文化IP重新焕发出活力。

2016年播出的三集纪录片《我在故宫修文物》,重点纪录故宫书画、青铜器、宫廷钟表、木器、陶瓷、漆器、百宝镶嵌、宫廷织绣等领域的稀世珍奇文物的修复过程和修复者的生活故事。随后还上线了电影版,补充了更多的故事。该片播出之后,让年轻人对故宫产生浓厚的

兴趣,引来两万多年年轻人报名去故宫修复文物。到2018年,故宫博物院第一次以出品方的身份,联合北京电视台推出《上新了·故宫》这档文化季播节目。

对于观众的独特吸引力在于,这是故宫博物院首次允许电视节目全程在故宫内部拍摄,有大量拍摄场景是至今都未开放的区域。这些年,太多的演绎让故宫历史成为中国人最熟悉的一段历史,然而也几乎是误解最多的一段历史。解读历史的多种可能性,也成为节目最大的看点。

## B 冲着邓伦去的网友,没想到被故宫萌猫圈了粉

《上新了·故宫》首期节目由故宫博物院院长单霁翔发布主题“乾隆的秘密花园”,希望通过对乾隆花园的探寻,感受到乾隆皇帝深沉的内心世界,也让观众了解到乾隆皇帝的另一面。周一围、邓伦化身“故宫文创新品开发员”,与嘉宾蔡少芬一边探寻故宫更多更深的故事,一边开发出全新的文创产品。

节目中后期加入一些萌萌的动画和花字,也令厚重的历史题材灵动不少。还有慵懒的故宫猫牵引整个节目,也令整体气氛轻松悠闲不少。记者了解到,故宫目前大约有近200只流浪猫,所以

故宫里没有老鼠。有了故宫工作人员的精心照料,它们可比别的地方的流浪猫幸福多了。故宫30多处有一大半都收养了猫,故宫人都很爱猫,在故宫消防中队、派出所、器物部等办公室,工作人员都在办公室里备有猫粮,甚至还有工作人员准备了维生素、消炎药等药物。节目中,神气卖萌的御猫鲁班,也是故宫优秀的同事。会抓老鼠之余还和可爱的院长单霁翔一起,穿行于绝美的建筑间,带着大家一起探寻故宫的前世今生。有网友表示,原本是冲着邓伦去的,没想到被它圈了粉。

## C “乾隆的秘密”看呆观众,其实节目操的“文创”心

乾隆花园又称“宁寿宫花园”,是故宫里最神秘最神奇的一个花园。虽然面积不大,但是里面却整整容纳了27座建筑,共有四进院落。藏得住“秘密”的全在第四进院落里,这里有花园里最高大的符望阁,有藏在最深处的倦勤斋,再加上最狭小的竹香馆。这个乾隆花了整整十年时间亲自打造的心仪居所究竟是何模样?

节目打开了暂未对公众开放的“倦勤斋”和“符望阁”,令观众惊叹不已。在整个倦勤斋里,充满江南的元素。在这小小的楼宇之中,仰头可见紫藤花,推窗可观竹丝镶嵌,还有数不尽的双面绣、玉作,这些作为辛勤几十年的一点自我奖励,这里就是乾隆帝梦中的江

南。观众饶有兴致地发现,六下江南,八登烟雨楼,爱竹崇玉,向往着士大夫了无挂碍纵情山水间的自由,但却只能被圈固在紫禁城内。于是,乾隆便在花园最深处造了一个“倦勤斋”,只有在这里,他才能卸下片刻责任,做回那个自由洒脱的他,而不需要耗尽心力扮演肩担天下苍生的帝王角色。

说故事、钩沉历史的同时,节目还意在落实到“文创”上。其实故宫对“文创”产品的开发由来已久。2008年创办的故宫淘宝店,以卖萌为主要产品风格,深受年轻人喜爱。2016年,故宫天猫旗舰店开业,一系列高端精美的产品上线,还不断有联名产品,一年的销售额能够超10亿,非常可观。



嘉宾一起寻宝



故宫萌猫鲁班

### 延伸阅读

#### 《上新了·故宫》热度持续发酵

《上新了·故宫》计划制作三季。节目一经开播,即引发了广大观众的热议和跨圈层的讨论。

有媒体评论,《上新了·故宫》节目知识点和娱乐点齐飞,将成为让年轻人爱上文化节目的突破口。知名学者冷凇则称赞,这档节目人物设置上有创新,不仅有祝勇老师这样的文化研究者坐镇,在文创嘉宾甄选上也颇为用心。此外,节目在细节和文化属性上也赢得了一众好评。

不仅专家学者对制作团队赞不绝口,普通观众通过节目对故宫历史也加深了了解,很多年轻网友纷纷留言:“第一次把历史文化类的节目看完,第一期着实震撼人心”“没想到这样珍贵的区域在2020年就能够开放,一定要再去几次”“乾隆皇帝原来也有这么多无奈,心疼乾隆”“被乾隆的秘密花园惊呆了,为中华传统文化点赞”。

晚综

### 文娛快报

#### 林超贤要拍 中国首部打捞题材电影

中国首部海上救援打捞题材电影《紧急救援》日前举行开机仪式,现场首次曝光电影制作及主创阵容。此次担纲主演的彭于晏已经四度与林超贤合作,对此,导演林超贤直言:“彭于晏太喜欢我了。老跟着我拍戏,也老是会问我下一个戏拍什么。”

林超贤的作品总是口碑票房双丰收。《激战》《湄公河行动》大获成功之后,今年春节档登场的《红海行动》取得了年度单片票房冠军。林超贤并没有停歇,他将目光聚焦于海上救援打捞题材。林超贤表示,这次拍摄比前作场面更大,紧张程度更高,一定会给大家意想不到的感受。

据中新网

#### 《孤城闭》公布男主角 王凯诠释宋仁宗一生

由正午阳光影业、中汇影视联合出品,根据米兰lady同名小说改编,朱担任编剧,张开宙执导,侯鸿亮任制片人的古代宫廷题材电视剧《孤城闭》,近日正式公布男主角宋仁宗赵祯将由实力派演员王凯扮演。

电视剧《孤城闭》以宋仁宗的一生为线索,讲述了北宋皇帝赵祯从少年登基到逐渐把控朝政,到殚精竭虑爱民治国的故事,也表现了在风起云涌的朝堂背后,宋仁宗的情感抉择和喜怒哀乐。此次公布男主角宋仁宗由王凯饰演,王凯与正午阳光已合作过多部作品,上一部合作的古装剧是《琅琊榜》。粉丝表示期待王凯继萧景琰之后再演皇帝,看他如何诠释宋仁宗的一生。

据中新网

#### 《挑战吧!太空》将播 嘉宾体验航天员训练



《挑战吧!太空》中的几位嘉宾

首档大型航天综娱科普节目《挑战吧!太空》将于11月17日在优酷视频上线首播。节目中,志愿者们将在中国太空计划使用的训练中心度过30天,在那里他们将经历和航天员一样的艰苦训练。这是真人秀首次展示中国航天员必须忍受的严格训练过程。

《挑战吧!太空》节目组邀请到王宝强、张雨绮、田亮、吴宣仪、朱正廷、陈锴杰六位“太空C计划”志愿者,体验中国航天员训练体系,并前往火星模拟真实环境进行封闭式生存挑战。他们将在甘肃省金昌市火星模拟生存基地全封闭生活13天,真实地体验航天员的太空生活。

据中新网